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aj hebrejských textoch, pričom razor sharp jasné oddelenie termínov v obidvoch 
jazykoch, viac ešte v neoasýrčine, nie je možné. Preto aj toto skúmanie a jeho 
výsledky majú slúžiť skôr ako orientácia v „džungli“ textov s veľkou lexematickou 
a syntagmatickou varietou.  

 
Peter JUHÁS 

juhaspeter@hotmail.com 
 
 

Zásnuby a svadba u ortodoxných židov na Slovensku 
 
Ponúkaná bakalárska práca2 predstavuje snahu o ucelenejší pohľad 

na zásnuby a svadbu u slovenských ortodoxných židov v období pred prvou 
svetovou vojnou. Práca bola písaná pod vedením doc. ThDr. Jozefa Trstenského, 
PhD. na Katedre religionistiky a náboženskej výchovy KU a konzultovaná 
s košickým rabínom Jozefom Steinerom, za čo im patrí moje poďakovanie. 

Práca sa snaží zosumarizovať a vysvetliť každý z krokov zásnub a svadby 
a poukázať na ich náboženskú symboliku, hĺbku a krásu v prežívaní tohto 
dôležitého životného obdobia a rozhodnutia dvoch mladých ľudí v slovenskej 
ortodoxnej židovskej rodine (tzn. aškenázskeho typu) pred 1. svetovou vojnou. Pre 
spomínané obdobie som sa rozhodla z týchto dôvodov: v tom čase bolo na 
Slovensku ešte viac svadieb než pohrebov a tiež preto, že ešte žijú jeho nemnohí 
pamätníci... 

Práca bola realizovaná formou meta-analýzy – zoskupením čím väčšieho 
počtu dostupných informácií o danej problematike a ich následnej analýze a 
komparácii s miestnymi zvykmi slovenských ortodoxných židov (tu konkrétne 
bardejovských). 

Predkladaná bakalárska práca pozostáva z piatich kapitol: Mladosť, 
Zásnuby, Svadba, Levirátske manželstvo a Rozvod. V prvej kapitole 
opisujem zvyky pri narodení, obrad obriezky, tzv. brit mila, náboženské 
vzdelávanie detí, ich dospievanie, náboženskú dospelosť – napr. tzv. obrad bar 
micva. Za povšimnutie v judaizme stojí dôraz na rodinu ako „malú svätyňu“ a na 
otca – „kňaza“ v nej; veľmi skoré a kvalitné vzdelávanie detí v škole (cheder) od 5. 
roku života i cielené vedenie detí k náboženskej zodpovednosti za seba samého, 

 
2 Bakalárska práca LAŠOVÁ, Monika: Zásnuby a svadba u ortodoxných Židov na 

Slovensku. Katolícka univerzita v Ružomberku. Filozofická fakulta, Katedra religionistiky 
a náboženskej výchovy. [Bakalárska práca]. Školiteľ práce: doc. ThDr. Jozef Trstenský, 
PhD. Dátum ukončenia práce: 17.3.2009. 49 s., bola ocenená cenou rektora KU 
v Ružomberku, v akad. roku 2008/2009. Pozn. redakcie. 
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a to už od 12. roku. Obsahom druhej kapitoly sú spôsoby hľadania vhodného 
židovského partnera (od osoby „dohadzovača“ až po tie dnešné – virtuálne) 
s vlastnosťami vhodnými pre manželstvo podporené radami rodiny, priateľov. Tiež 
uvádzam „desatoro chodenia spolu“ od rabína Simcha Feuermana a samotný obrad 
zásnub. Úlohou tretej kapitoly je predstavenie jednotlivých krokov svadobného 
obradu s ich bohatou symbolikou. Rovnako vyzdvihnutie povinnosti 
predmanželskej zmluvy a jej následné uľahčenie života po predčasnej smrti 
manžela (či po rozvode) dnes oceňujú aj nežidia. Príkladná pre nás kresťanov 
je všemožná pomoc medzi židmi, ich držanie pospolu a národná uvedomelosť 
(napr. spomienka na trpiacich židov v diaspóre počas svadobného obradu, či to, že 
rozvod je viac než len osobná, rodinná tragédia – je tragédiou celého národa). 
Pokojné harmonické manželstvo a radosť z početného potomstva – to všetko by 
mohlo byť nanovo inšpiráciou aj pre našu modernú spoločnosť, ktorá pociťuje 
krízu manželského zväzku, otcovstva a denne zápasí so zástancami interrupcií 
a eutanázie. A práve spomínané sa stávajú klincom do truhly demografického 
regresu. Štvrtá kapitola je poukázaním na možnosť švagrovského (levirátskeho) 
manželstva i na spôsob, ako sa mu vyhnúť skrze obrad vyzutia (chalica). Posledná 
kapitola je zhrnutím podmienok rozvodu a židovského pohľadu naň. Zároveň je 
však snahou o vyzdvihnutie ideálneho harmonického manželstva podľa učenia 
Tóry.  

Pri písaní práce som informácie porovnávala i čerpala hlavne z anglických 
internetových stránok židovských ortodoxných organizácií, z ich článkov 
od rabínov (napr. M. Dushinsky, M. Becher, S. Feuerman a pod.), ktorých tieto 
webové stránky uvádzajú ako hodnoverné zdroje. V práci som sa však pridŕžala 
prednostne českého rabína Michaela Dushinského a manželky benátskeho rabína 
Enrici Orvieto Richettiovej a jej knihy La sposa e lo sposo: Il matrimonio nella 
tradizione ebraica [Nevesta a ženích – Manželstvo v hebrejskej tradícii]. 
Nejasnosti v hebrejskej terminológii a odlišnosti ohľadom miestnych zvykov 
na Slovensku, (t. j. v diaspóre), boli konzultované s košickým rabínom Jozefom 
Steinerom a predsedami Židovských náboženských obcí. 

Mojím cieľom nebolo analyzovať všetky otázky týkajúce sa danej témy 
(napr. detailný prehľad sobášneho obradu s kompletným znením hebrejských 
modlitieb a spevov; práva a povinnosti manželov – žida/ židovky a pod.). Skôr ide 
o zhrnutie a vyloženie aspektov, ktoré sú z môjho pohľadu najzaujímavejšie 
a nenašla som ich zatiaľ súhrnne spracované na slovenskom knižnom trhu (napr. 
jednotlivé kroky ortodoxnej svadby, ich duchovná symbolika, preklady manželskej 
/i výročnej/ zmluvy ketuby do slovenčiny a pod.). Z toho dôvodu nepostrádateľnou 
zložkou práce sú aj prílohy – bohatá obrazová príloha, manželské zmluvy ketuby 
a ich slovenský preklad; prehľadné tabuľky – podrobná schéma jednotlivých 
krokov židovských zásnub a svadby a pod. 

Práca je určená pre širokú laickú verejnosť, ale poznatky z nej by mohli 
rovnako využiť aj študenti teológie, náboženskej výchovy a religionistiky. Takto 
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získané informácie môžu byť aplikované aj v súčasnej pastorácii (katechézy 
a kázne), pri vysvetľovaní Starého a Nového zákona, vyučovaní judaizmu či 
oživovaní a ozvláštňovaní inak dobre známych biblických príbehov.  

Keďže kresťania a židia majú také veľké spoločné duchovné dedičstvo, 
treba napomáhať a odporúčať ich vzájomné poznanie a obapolnú úctu, čo možno 
docieliť najmä biblickými a teologickými štúdiami a bratským dialógom.3 

 
Monika LAŠOVÁ 

 
3 Porov. RICHER, E.: Náš starší brat Izrael. Bratislava : Vydavateľstvo Serafín, 

1997, 6. 
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